

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 HLL.
 Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolós szerkesztő:
MEGEDŐS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 48. szám.

Az indemnity a Házban

Justh törvénytelennek mondja a kormányt.

A képviselőház ülése.

Hosszu szünet után, amely időn keresztül nagy viharok vonultak végig a politikában s nagy események játszódtak le, ma ülést tartott a képviselőház. Az indemnitás beterjesztése volt a célja ennek a kormányznak, amelynek napjai, ugye lehet, meg vannak számlálva. Az indemnitás beterjesztése megtörtént s csakhamar el is akadt a függetlenségi és 48-as párt erős ellentállásán.

Mindjárt a javaslat benyújtása után a függetlenségi párt vezére: *Justh Gyula* szólalt föl, aki kemény hangon bírálta a kormányt. Nem tekintette a kormánynak ezt a kabinetet, hanem csak egy ügyvivő kormányt, amelynek nincsen joga indemnítást kérni. Beszédében arra kérte a Házat, hogy az indemnítási javaslatot ne utasítsák a pénzügyi bizottsághoz.

Wekerle miniszterelnök válasza aféle mosakodás volt. Elismerte, hogy a kormány nem parlamentáris, de — úgy mond — az indemnitás beterjesztése erkölcsi kötelességük.

Ez a beszéd, amely szinte derültséget keltett a függetlenségi oldalon, nem

volt ment a közbeszólásoktól. Amíg a miniszterelnök mosakodó beszédét tartotta s nemes érvekkel mindenáron bizonyítani próbálta azt, hogy miért is kellett nekik megmaradni; az igazabb illusztrálás okából ilyen megjegyzések röpökdték:

— Mert nem lehet őket levakarni! . . .

Justh Gyulának kemény hangú kritikája s az indemnitás ellen szóló energikus felszólalása viharos tetszést keltett a parlamentben, de sorompóba állottak a 48-as függetlenségi pártnak többi harcosai és munkájuknak első legszebb eredménye lesz, amikor megakadályozzuk az indemnitás elfogadását. Az ülés lefolyásáról egyébként az alábbi részletes tudósítást adjuk:

Az ülés előtt.

A karzatok már megteltek. Nagy ülést várnak. Az ülésterem meg üres, csak ifj. *Madarász József*, a Justh-párt agilis titkára intézkedik, hogy az igazi függetlenségi párt el foglalhassa régi helyét a szélsőbaloldalon.

A folyosókon már élénkebb az élet. A képviselők jóval az ülés megnyitása előtt kezdenek gyülekezni. Megalakulnak a csoportok. A függetlenségi párt tagjai élénken üdvözlik *Justh Gyulát*, a párt elnökét. Főtűnik egy pillanatra *Kossuth Ferenc* és *Apponyi Albert* gróf is, de ők bemennek az ülésterembe és az első padosorba ülve élénken konferálnak egymással. Künn a folyosón a függetlenségi és a 48-as párt tagjai erősen készülnek *Justh Gyula* beszédére, aki a napirend második pontjához, a

további teendők iránti intézkedéshez felszólalva, erős kritika tárgyává fogja tenni a kormány ténykedéseit.

A Ház asztalára két hatalmas könyv — a'aku ládát helyez *Kobor Dezső* terebiztos feiügyelete alatt két szolga. A zárószámadások vannak benne. Nyomban elterjed a hír, hogy az indemnítási javaslatot is ma nyújtja be a kormány.

Néhány perccel tizenegy óra után megszólalnak a csengők és mielőtt szóba kerülhetett volna a bécsi audienciák dolga, a képviselők betódulnak a terembe. A csillárok kigyuladnak. A miniszterek az első padosorban foglalnak helyet, a bársonyszékek üresen maradnak.

Csak *Wekerle* miniszterelnök foglalta el megszokott helyét, a példáját követve *Zichy Aladár* gróf is. A többi miniszterek azonban bármennyire is intetgettek nekik *Wekerle*, nem hajlandók utána menni.

Az ülés megnyitása.

Gál Sándor elnök negyed tizenkét órakor nyitja meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után meleg szavakkal parentálja el özvegy *Damjanich Jánosnét*, akinek ravatalára koszorút helyezett. (Helyesles) *Tüdős János* dr. és *Embery Árpád* képviselőket végleg igazolt képviselőknek jelenti ki. Előterjeszti az irományokat. Bejelenti, hogy lemond bizottsági tagságairól, valamint előterjeszti azok nevsorát, akik szintén lemondtak bizottsági tagságaikról. Azok lemondását, akik a bíráló-bizottság tagjai voltak, a házszabályok értelmében nem fogadja el a Ház. Bemutatja *Csanád megye* feliratát az önálló nemzeti bank tárgyában. Viharos éljenzés és taps a szélsőbalon.)

Felkiáltások: Ezek nem elfeladók!
Szmrecsányi György: Majd *Lukács* megcsinálja. (Zaj.)

Váratlan házasság.

Irta: **J. H. Rosny.**

Sohasem azokat szeretjük, kik a legforróbb szerelemmel töltenek el bennünket. És ennek az oka nagyon egyszerű: az, hogy az élet nem hoz össze bennünket azokkal, avagy nagyon későn jövünk össze velők, vagy pedig, hogy a körülmények hozzáférhetetlenekké teszik őket ránk nézve.

Mint tudják, én egész fiatalon nősültem. Mert hát megvan bennem a családapa, a paterfamilias anyaga; korán vaóságos kéj fogott el a saját tűzhely, a szerető feleség gondolatára. Ellenálottam husz éves koromig, akkor azonban egész erővel tört ki bennem a nősülési düh.

Szemügyre vettem tehát gondosan a környezetemet, hogy felfedezzem benne az életpáromat. Apám, nagyapám jókora adag józan okossággal és óvatossággal ruháztak fel, kiselejtezték tehát tüstént a nagyon gyöngé, a nagyon gazdag s a rossz természetű lányokat, mert a zsörtölődés a halálon.

Választásom egy fiatal lányra esett, ki elég szép volt s kinek a hozománya körülbelül felét tette az én vagyonomnak, emellett pompás egészségnak örvendett és simulekony természetű volt megáldva. Udvarolni

kezdtem tehát a lánykának, előbb mérsékelten, később hevesen.

Ugy vettem észre, hogy erősen hajlandó meghallgatni, ez aztán engemet is végleg megnyert neki annyira, hogy körülbelül hat hét múlva szerelmes lettem belé.

Egy augusztusi délután akartam dűlőre vinni a dolgot. Bizodalmam volt az utolsó óráig, akkor azonban nyugtalankodni kezdtem s amint szívem választottjának lakásához értem, vállalkozásom olyan kétségbeejtőnek látszott, hogy majdnem visszafordultam.

A természetem nem engedte, mert ha inkább felénk vagyok is, ha sokaig habozom is, ha egyszer eltökéltem magamat, elhatározásom bizonyos tekintetben erősebb nálamnál, leigáz, lenyűgöz.

Beleptem tenát, végig haladtam a parkon. A nagy faszor egész nomályos volt, annál inkább, mert egy nagy felhő vonult a nap elé, egy fekete felhő, mely percéről-percre nagyobbodott.

Lassan lepkédtem a kastély elé, mikor egy oldalasorban egy sugár rithmikus női alakot pillantottam meg, mely tova igyekezett. Ez nem lehetett más, mint az én *Juliam*. Felismertem a járását, a jácint ruháját, hosszú szőke haját.

Lehetetlen jobb alkalmat találni, hogy

beszéljek vele. Utána siettem tehát anélkül, hogy kezdetben utól igyekeztem volna érní, mert a zavarom egyre tartott, sőt növekedett.

A leányka elég sebesen ment, egy pillanatra majd eltevesztettem a szemeim elől egy valótnál. Az irány, melyet követett, nem e kastély felé tartott, hanem a fojó irányában. Kissé megütődtem rajta, mert szemmel láthatóan vihar volt kitoróban és a fiatal leánynál mindössze csak egy fehér napernyő volt.

Ily módon a park hátsó kijáratához értünk, amelyet nem is szoktak bezárni. A leányka kilepett rajta; én utána abban a pillanatban, amint az első nagy ritka esőcseppek kopogtak a fák lombjain. Ugyanakkor villámok cikáztak az égbolton. Julia egy pár könnyű szökéssel egy halászkunyhóba menekült a fűzfák közt. Félperc múlva én is ott termettem háborgó szívvel s azzal az önkívületlenséggel, amelybe az égi háboru rendesen ejteni szokott.

Láttam őt a homályban; egy kis muszulin kendőt dobott a fejére, mely elfödte az arcát; rendkívül feldultnak látszott. E pillanatban földet rázó mennydörgés tört fel a fejünk fölött, a fák nyikorogtak, villámok cikáztak.

Engemet nem vett észre a leányka, a

Házlebontás miatt az összes raktáron levő posztó és gyapjuszövetek gyári áron alul lesznek kiárusítva. Weisz Adolf DEBRECZEN, Kossuth-utca 1.

Hoffmann Ottó: Nem is Wekerle!
Raisz Aladár jegyző felolvasta a kérvényeket.

Csirmadia Endre felolvasa az interpellációk és indítványok jegyzékét. Válasz nélkül 147 interpelláció maradt, indítvány nélkül 10 indítvány.

Az indemnitás betérjesztése.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Betérjeszti az állami számvevőszék jelentését, az 1908 évi zárszámadást stb. Kötelességüknek tartják, mondja tovább a miniszterelnök — hogy a törvények értelmében felhatalmazási törvényjavaslatot terjeszszünk a Ház elé és kérjük a Házat annak alkotmányos tárgyalására.

Elnök: Javasolja, hogy a benyújtott javaslatot utasítsák a pénzügyi bizottsághoz. Batthyány Tivadar gróf: Ki az az ur, aki benyújtotta?

Juszt Gyula beszél.

Juszt Gyula: Kéri a Házat, hogy az indemnítási javaslatot ne utasítsák a pénzügyi bizottsághoz, mert ez a minisztérium nem tekinthető alkotmányosnak, (Orsiai zaj az alkotmánypárton, helyeslés a függetlenségi párton), már pedig ügyvivő kormányval szemben nem lehet ugyanazzal a mértékkel bánni, mint parlamentaris kormányval szemben. Egy ügyvivő kormány, amely a miniszteri széket nem is foglalja el, (éljenzés a függetlenségi párton) tehát mintegy dokumentálja az ügyvivő voltát, nem kérhet indemnítást. Ez a kormány lemondott a joga indemnítást kérni.

Egy hang a jobboldalon: Kötelessége! Lovász Márton: Akkor a budgetet is kötelessége lett volna betérjeszteni. (Nagy zaj.)

Juszt Gyula: Alkotmányellenes dolog ez. Ha a kormány tudta, hogy tovább vezeti az ügyeket és indemnítást fog kérni, akkor előbb a költségvetést kellett volna betérjeszteni. (Taps.) Nem járul az elnök előterjesztéséhez, hogy a javaslatot a pénzügyi bizottsághoz tegyék át. (Taps, zajos éljenzés).

Wekerle mosakodik.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Nem állítja, hogy a kormány parlamentaris, de igenis alkotmányos és törvényes. (Zaj.) Ez a kormány lemondott csak az ügyviteli bizottságot meg. Lemondásuk elfogadva nincs,

mint kissé befelé fordulva állott. Kéjes érzés fogott el; elébe tordeltem, átkaroltam a ruháját s a kis lábait, majd pedig mámorosan elsusogtam a szavakat, melyek megkötik a sorsot.

Végtelen meglepetést kellett éreznie, mert meg sem mozdult, egy szót nem szólott még akkor sem, mikor hatalmasra kerítettem a kezét, hogy csókokkal halmozzam el. Azután, hirtelen összeszorult ez a kis kéz, a számra tapadt, és amint felémtem a fejemet örült örömben, megdöbbenve egészen más arcot láttam, mint a Juláé.

Más arcot és mennyivel szebbet, mennyivel élénkebbet, mennyivel szenvedélyesebbet, mint annak az arca, akit jegyesemmé akartam tenni!

Ekkor C. Jeant ismertem fel, a környék legszebb és leggazdagabb leányát, akinek a szerelmét még álmodni sem mertem volna, annyira magam fölött véltém őt lebegni.

Ekkor ismertem fel, mi az igazi szerelem, mert Julia egy csapásra elmosódott a szivemből, a multat mintegy forgószél söpörte el és semmi sem maradt, mint ennek a pillanatnak a káprázata, mely aztán előlött egész életemen.

ezért a Házra kell bízni, hogy miként határoz ebben a kérdésben, de a korona részéről nem szükséges egyéb megbízás. Mindent elkövettek ők. . . .

— Hogy a kormányon maradjanak!
— Nem lehet őket levakarni! röpke dnek a viharos közbeküldések.

Wekerle Sándor miniszterelnök: . . . hogy helyüket elhagyhassák. Mivel nem akadt új kormány, kénytelenek ők betérjeszteni az indemnítást. Ha egy lemondott kormány költségvetést terjesztett volna elő, mely nem számszóportokból áll, hanem a kormány irányát és programját képviseli ez lett volna igazán inparlamentaris. A jogfolytonosság nevében kötelességük volt előterjeszteni a javaslatot (Gunyos közbeküldések a szélsőbaloldalon) s ajánlja, hogy küldjék a bizottsághoz.

Gáll G. szton: Jobb lett volna, ha a miniszterelnök nem teszi a mai kijelentéseket. Ha Tisza tette volna ezeket, mindenki felzudult volna ellene. Nem lehet ez a kormány törvényes és alkotmányos, hanem igenis törvénytelen és inparlamentaris. Juszt javaslatát partólja.

Hencz Karoly a házszabályokhoz szól, s bizonyítja, hogy a kormány igenis alkotmányos és parlamentaris.

Elnök ismetelten figyelmezteti, hogy a házszabályokhoz szóljon, mire szónok befejezi beszédét.

Az indemnity ellen.

Éber: Ha a kormánynak olyan szigorú törvényes elvei vannak, miért nem tartotta kötelességének a költségvetés betérjesztését. Miért nem terjesztették be a számvevőség évnegyedek részleteit s miért nem készítették elő az önálló bankot?

Elnök az ülést tíz percre felfüggeszti. Szünet után Apponyi Albert gróf reflektál Éber beszédére. Arra — ugymond — van még idő, hogy a költségvetést betérjesszük, de az indemnitásnak mostani betérjesztése erkölcsi kötelességünk.

Elnök: Miuán a miniszterelnök urnem tett indítványt eddig arra nézve, hogy az indemnitás a pénzügyi bizottság elé utasítsa és; magam teszem meg azt.

Batthyányi Tivadar gróf: Miután ez a kormány nem parlamentaris, az indemnitás további tárgyalását nem folytathatja.

Közbeküldések: A tárgynoz szóljon. Wekerle kéri, hogy a Ház terjessze a pénzügyi bizottság elé az indemnítási javaslatot.

(Zajos ellentmondások.)

Zakariás János, Nagy György fősztalása után a Ház holnapi napirendjét állapították meg. Az ülés két óráor ért véget.

A Juszt-párt értekezlete. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Juszt párt ma, hivatalos helyiségében értekezletet tartott, amelyen nagy ovációban részesítették Juszt Gyulát a mai képviselőházi felszólalásáért Juszt Gyula igen meleg hangon köszönte meg az ünneplést s arra kérte a párt tagjait, hogy az üléseken teljes számban vegyenek részt. A Ház folytatolagos ülésein — vitatták az értekezleten — most Juszt Gyula javaslatát fogják tárgyalni s így sikerül az időt elhuzni addig, amíg a király új kormányt nevez ki. Az indemnítási javaslat elfogadását azonban mindenképpen meg fojják akadályozni.

— **A vég nélküli osztrák obstrukció.** Bécsebl táviratozzák: Reggel hat óráor Hurs képviselő befejezte zárszavát, mire a tárgyalás alatt levő javaslat sürgősségét elvetették. Ezután új sürgős javaslat került tárgyalásra, amelyet Rychtera képviselő indokolt. Reggel a karzat egyik látogatója gyalázó kifejezéseket halatott az obstrukció ellen, mire az elnök rendeletére eltávolították. Az ülés tovább tart. A holnapi ülést el fogják napolni.

Református tanítók fizetésrendezése.

A Mikszáth-jubileum és az egyház.

A presbytérium ülése.

A református egyház presbytériuma ma delután ülést tartott az egyház tanács-termében, melyen több érdekes tárgy került napirendre. Legfontosabb volt a tanítók fizetésének rég huzódó rendezése, amit végre a mai gyűlésen nyélbe ütöttek.

(Kálvin-szobor és Mikszáth-jubileum.)

A gyűlésen Dicsőfi József és Vecsey Imre eloököltek. A presbyterek nagy számban jelentek meg a gyűlésen, melynek megnyitása után Somogyi Pal főjegyző előterjesztette, hogy Somogyi Sándor debreceni szobrászművész igen sikerült Kálvin-szobrokat alkotott s javasolja, hogy egyet vásároljon a presbytérium. A gyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot. A presbytérium egyszerűs mind kimondta, hogy a szép művészi munkákat, melyeknek ára is igen olcsó, darabonként 20 korona, az egyházi előljárok és az egyházköztség tagjainak figyelmébe ajánlja.

A presbytérium Mikszáth Kálman műveinek jubileus kiadásából egy példány megrendelését határozta el. Az egyháztanács a legközelebbi gyűlésen a főiskolai igazgatótanácsba nyolc tagot választ be.

(A fizetésrendezés.)

A tanítók fizetésének rendezése tárgyában három javaslatot terjesztettek a parochiális bizottság elé, nevezetesen a tanítótestület, az iskolaszéki elnök és Sáfár László tanító tervezetét. Ezek közül a bizottság az iskolaszéki elnök javaslatát tartja a legrealisabbnak, amelyet azzal a módosítással ajánl elfogadásra, hogy a tázifa érseke a törzfizetésbe beszámíttassék. Ezért a tanítókat lakáspótlék és más címen kárpótolják. Javasolja még a bizottság, hogy Sáfár László tanítónak régi tanítói m. nőségekben eltöltött idejéből hét évet számítsanak be szolgálati éveibe. Varga Béla hasonló kérelmet ellenben utasítják el. Az új fizetés valószínűleg 1909. év szeptember 1. től lépne életbe.

Varga Károly kifogásolja, hogy a fizetésrendezés a női tanítókra nem terjeszkedik ki. Tudomása szerint a tanító testület 200-200 korona drágasági és működési pótlékot kért, de ezt nem látja felelmitve a javaslatban. Javasolja, hogy ezt pártolólag vegyék be.

(A drágasági pótlék ellen.)

Bacsó Dezső dr. kéri, hogy ismertassék a tanítótestület és Sáfár László javaslatát is. Szele György iskolaszéki elnök ismerteti a két tervezetet. Márton Imre elnenzi a drágasági pótlék megadását, mert ez 9200 korona kiadásostbblet jelent. Az előadói javaslatot pártolja. Sinka Sándor örömmel fogadja a fizetésrendezést. Elfogadja a parochiális bizottság javaslatát.

Jánosi Zoltán általánosságban elfogadja a bizottság javaslatát, de a drágasági pótlékot is megszavazza. Információja szerint az egyház pénzügyi helyzete most oly rendezett, hogy a kérdést teljesíteni lehet.

Szele György ellenzi a drágasági pótlék megadását, mert akkor a debreczeni református tanítók fizetése magasabb lesz, mint az állami tanítóké s fél, hogy a többletet az állam segélyéből levonja.

Többek hozzászólása után az előadói javaslatot egyhangulag elfogadják.

A presbytérium ezután tudomásul vette Nagy László számvevő lemondását és szá-

**Karácsonyi cukorka
Karácsonyi disz
Karácsonyi vásár**

**Czukorkagyár városi üzletében
Főtér, Tisza-palota.**

mára évi 300 korona kegydíjat szavazott meg.

Előadó bemutatta az egyházközségnek az egyházi bércpalota művezetőjével, Balogh Kálmánnal kötött szerződését, melyet a presbyterium helyben hagyott.

Néhány adminisztratív ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

Lukács és Héderváry a királynál.

Holnap is Bécsben maradnak.

Az együttes rendes kabinet.

Ha ma nem is állott be eredményes fordulat a válságban, bizonyos az, hogy szombaton dönteni fog a király és ugye lehet Lukács és Héderváry holnap már a király kormányalakítási megbízásával távoznak Bécsből. A mai audiencián e két politikus véleményét hallgatta meg az uralkodó, de egyben annak az óhajának adott kifejezést, hogy a holnapi napot is Bécsben töltsék. A döntés tehát minden valószínűség szerint holnap történik meg. Az audienciákkal és a politikai eseményeiről az alábbi távirati tudósítást adják:

Bécsből táviratozzák: Lukács László és Khuen Héderváry gróf mai audienciájukon a politikai helyzetről informáltak a királyt. Döntés nem történt, de a király ama kívánságának adott kifejezést, hogy a két politikus holnap is Bécsben maradjon.

A két politikus találkozása.

Bécsből táviratozzák: Lukács László ma reggel főkereste Khuen-Héderváry gróft lakásán, a Sacher-szállóban. A két államférfi közel egy órát tanácskozott, majd Aehrenthal külügyminiszternél tettek látogatást a külügyminiszteriumban. A király előbb Héderváry gróft fogadta s csak azután Lukács Lászlót.

Khuen a királynál.

Bécsből táviratozzák: Khuen-Héderváry gróf ma délelőtt tizenegy órakor jelent meg kihallgatáson az uralkodó előtt. Az audiencia teljes egy óráig tartott. A kihallgatáson Khuen-Héderváry gróf a politikai helyzetről informálta a királyt, aki azonban döntést nem hozott. Az uralkodó azt az óhaját fejezte ki, hogy Khuen holnap is Bécsben maradjon.

Lukács audienciája.

Bécsből táviratozzák: Lukács László fél egy órakor jelent meg a király előtt. Az audiencia háromnegyed óráig tartott s ugyanolyan lefolyású volt, mint Khuen kihallgatása. Lukács a politikai helyzetről informálta az uralkodót.

Kormányalakítás, házfelosztás?

Bécsből táviratozzák: Előkelő bécsi politikai körökben az a hír, hogy a holnapi Lukács-Héderváry audienciának meg lesz a pozitív eredménye. A király alkalmasint megbizta a két politikust együttes kormányalakításra.

Ez a miniszterium nem lenne átmeneti, hanem rendes kabinet. Bizonyosra veszik, hogy amint a két politikust megbizta a király a kormányalakítással, a házfelosztás fog bekövetkezni.

Héderváry a kihallgatásról.

Bécsből táviratozzák: Khuen-Héderváry gróffal ma beszélgetést folytatott

egy újságíró, akinek a következőket mondta:

— Nem sok a megjegyzésem. A politikai helyzetről informáltam az uralkodót.

— Tett-e valami rendelkezést öfélése? — kérdezte az újságíró.

— Azt a kívánságát fejezte ki, hogy holnap is Bécsben maradjunk s valószínű, hogy ami engem illet, ismét kihallgatáson jelenek meg uralkodó előtt.

Megkezdődött a fiumei bankrablás tárgyalása

Orlov, Kisenszky és Krivicky a bírák előtt.

Ostromban a törvényszéki palota.

A fiumei esküdtbíróóság, mint Fiuméből táviratozzák, ma délelőtt kezdte meg annak a párját ritkító vakmerőséggel végrehajtott rablótámadás ügyének tárgyalását, amelyet négy orosz csavargó augusztus 11-én követett el a Fiumei Népbank-ban.

A rablók fényes nappal, délelőtt fél tíz órakor behatoltak a bank helyiségeibe, agyonlőtték a bank igazgatóját, Milos Józsefet és a bankot kifosztották. A veszedelmes rablók közül három került kézre: Orlov Péter, valódi nevén Svirszky Samu aki a bank igazgatóját agyonlőtte, Kisenszky Salamon és Krivicky Ábrahám. A negyedik rablónak, Spektor Mihálynak sikerült megszökni.

A tárgyaláson Thierry Alajos kuriai bíró elnököl, a vádat Melocco János dr. kir. ügyész képviseli. A tárgyalóteremben csak belépőjeggyel bocsátották be a közönséget. A palota előtt az utcán tizenkét rendőr ügyel a rendre.

A törvényszéki palota előtt oly nagy az ostrom, hogy a rendőrökön kívül katonaság áll sorfalat. Érdekes, hogy a tárgyalásra külföldről is jöttek újságírók s ideérkezett az oroszországi Novoje Vremja bécsi levelezője is. Nagyon mulatságos dolog, hogy sokan, csak hogy a tárgyaláson jelen lehessenek, tanuként jelentkeztek.

Kilenc órakor nyílik meg a tanácssterem ajtaja s megjelennek a szavazóbírák, élükön Thierry Alajos kuriai bíróval.

Miután az esküdtek megjelentek, kezdik a kisorsolást, amely igen gyorsan megtörténik, minthogy ügyész és védők alig egy-két esetben éltek visszavetési jogokkal.

A vádlottak fegyveres örök kíséretében egymásután lépnek a terembe.

Egyenként szólítja nevükön őket az elnök, a jegyző, aki konstatálja, hogy a rablógylökosok közül Spektor Mihály nem volt kikutatható.

A vádlottak egykedvűen hallgatják a vádirat felolvasását.

Fiuméből táviratozzák: A ma délutáni tárgyaláson a vádlottak nacionaláját állapította meg a bíróság. Krivicky a hozzá intézett kérdések után ingerületen jelentette ki:

Én nem akarok védekezni. Meggyilkoltam egy ombert, mert én is meg akartam gazdagodni, mint mások. Itéljenek el annyira, amennyire jónak látják.

340 oldalra terjedő naptárunkat csakis előfizetőink kapják díjtalanul. Hátralékosok pedig tartozásuk ki- egyenlítése után. Új előfizetők akkor, ha legalább 3 hónapot befizetnek.

A belga király meghalt.

1833—1909.

Brüsszélből táviratozzák, hogy Lipót király ma hajnalban meghalt.

Király halálát akkora részvétlenséggel még nem fogadták, mint II. Lipót elhunytát. Csak nagy túlzással állítható, hogy Belgium gyászban van. Mert a hivatalos gyász jelei, a fekete lobogók a köz- és állami épületeken még nem jelentik az ország népeinek a gyászát. El lehet mondani bizvást, hogy ezt az uralkodót sem Belgiumban, sem a külföldön senki sem szerette s aki mellette kitarított, azt jól kiszámított érdekből tette.

Ugy halt meg, amint élt: ki nem békülve senkivel, akihez a név köteléke fűzte és talán önmagával sem békülve ki. A busképű lovag ábrázatát nyájassan változtatta meg a halál, Cervantes az ő halhatatlan művében. De ennek a busképű lovnak az ábrázatára nem tudott nyájasságot lehelni a halál. Nem! Nyájasság nem férközött a szívéhez sem. Leányaival nem békült ki, haljani sem akart róluk. Stefániának nem bocsátott meg, hogy rangján alul ment férjhez; ellenben maitresseja Haughan báróné ott volt volt nála és érzékeny jeleneteket incovertolt oly tolatodó módon, hogy a királyi ház tagjai alig léphettek a beteg szobájába. A király az utolsó napokban is börzeügyleteket akart lebonyolítani s kufár módon akart megint nagy pénzeket szerezni, hogy annál többet hagyhasson kedvesére. Kevesebb részvétre nem számíthatott király halála után. A népével, mely alaposan megutálta életében, szeretett volna kibékülni valahogy, de annak a rokonszenvét végéig, egyszer s mindenkorra elvesztette. Meghalt részvét nélkül, rideg magányban. Ellenben a chronique scandaleuse még nagyon sokáig fog foglalkozni ennek a királynak a lumpolásaival, bohóckodásaival, szerelmi kalandjaival és botránnyaival.

Egyébiránt 74 esztendő s volt. Brüsszélben született. Elsőszülött fia volt I. Lipót belga királynak, akit a belgiumi nemzeti kongresszus választott királylyá. Ő alapította Stanley felfedezése nyomán a Kongó államot, melyet Belgium fenhatósága alá helyezett. Ez a Kongó-állam volt azután az ő üzleti spekulációinak egyik kimeríthetetlen forrása.

Halálának bekövetkezéséről és körülményeiről az alábbi távirati tudósítások számolnak be:

Mi volt a betegsége?

Brüsszél, december 17. Lipót király halála teljesen meglepte környezetét. Az orvosok véleménye tegnap este 11 órakor oly kedvező volt, hogy csak egy orvos és Goffinet udvari marsall örködtek laekeni kastélyában a király ágya körül. Lipót király embóliában (érdugulás) halt meg. — Goffinet báró 8 órakor ért sítette a királyi család tagjait a halál bekövetkezéséről.

Az utolsó órák.

Brüsszél, december 17. (Reggel 4 óra.) A tegnapi estét a király egész nyugodtan töltötte. Reggel 2 óra 20 perckor a király hirtelenül az orvosait hívta és ezt mondta: — Doktor ur, megfulladok!

Néhány perc elteltével a király megszünt élni. Albrecht herceg és Klementina hercegnő a király halála után 23 perccel pálmavilónba érkezett.

A halál órája.

Brüsszél, december 17. Lipót király reggel 2 óra 35 perckor hirtelen meghalt.

oly pillanatban, amidőn az orvosok nem várták a katasztrófa bekövetkezését.

Lujza hercegnő.

Lujza hercegnő ma hajnalban kapott táviratot atyja haláláról. A hercegnő a távirat vétele után zokogva kitört azok ellen, kik megakadályozták, hogy atyjától bucsút vehessen. Valószínű, hogy a trónörökösötől Lujza hercegnő meghívást kap királyi atyja temetésére Lujza hercegnő örökségét, amely a kötelek rész jussán öt megilleti. 150—200 millióra tartják.

Az elhunyt király életéből.

Lipót király 1846-ban lépett a belga hadseregbe. 1858-ban feleségül vette Mária Henriettét, József főhercegnek, Magyarország nádorának a leányát. Mint Brabant hercege a szenátusban élénken érdeklődött hazájának anyagi jóléte, szellemi fejlődése és kereskedelmi összeköttetései iránt. Politikával csak apja halála után kezdett foglalkozni. Az alkotmányt szigorúan respektálta és ezért minden párt előtt nagy tekintélye is volt. Nagy szeretettel kísérte Afrika kutatását, ahol több expedíciót és számos gyarmatosítási kísérletet támogatott. 1876-ban egyetemes földrajzi kongresszust hívott össze Brüsszelbe, amely Afrikának gyarmatosításával és tanulmányozásával foglalkozott. Stanley utazásának és leírásának alapjait megalapította a Kongó-államot, amelyet 1885-ben az ő fenhatósága alá helyeztek. A belga függetlenségnek 60 éves évfordulójával együtt 1890. december 10-én megülte ural kodásának 25 éves jubileumát.

Egyetlen fia, Lipót herceg tízéves korában, 1869. január 29-én meghalt. Három leánya maradt: Lujza (szül. 1858. febr. 18), Stefánia (születe 1864. május 21) és Klementina (született 1872. július 30).

Tragédia a nyomor miatt

Egy postagyakornok rémtette.

Rémes tragédia történt Szegeden. Kacsmerik János 18 éves szegedi gyakornok, a postán, a táviróosztályban volt alkalmazásban.

Szerdán délben, mint rendesen, hazament a táviróosztályból. Fáradt volt, mogorva volt, éhes volt. Az édesanyja is. Fáradtan, mogorván beszélgettek, az anyja és a fia. Összeveszttek. Az anyja összeszidta, korholta a fiát.

— Nem elég, hogy dolgozom, hogy tízennyolc éves koromban már magának keresek, még szid is! — kiáltotta az izgott fiú.

— Én tartottalak, én neveltelek föl keservesen, most henegegsz, szemtelenkedsz, — mondta az anyja.

Mind hevesebb lett a beszéd az anyja és a fia között. Az anyja izgatottságában nagyon súlyos szót kiáltott, a fiú izgatottságában fölkapta az asztalról a konyhakést, dühösen, az anyja felé ugrott. Sikoltva bukott az ajtó felé a szerencsétlen asszony, de a fia elérte. A konyhakést dühösen, teljes erejével dőfte az édesanyja hátába, olyan vadul, hogy a kés pengéje ketté törött és a vadarab az asszony hátában maradt. Véresen, rémes jajkiáltással vágódott a földre a szerencsétlen asszony.

Megrettent a fiú. Látta, hogy az édes anyja a földön, a vérben fetreng, az élettel, avagy a halállal viaskodik. A fiú megdöbben és kétség-esésében másik kést kapott föl és mellbe szurta magát. Véresen zuhant a földre az édesanyja mellé és a vérükben fetrengtek az anyja és a fia a földön.

A házban lakók gyorsan berohantak a szerencsétlenség szegényes szobájába. Rögön értesítették a mentőket, azok gyorsan megérkeztek, beszállították az anyát és a fiút a közpórházba. Apolni kezdték a szerencsétleneket. Az anyja sebe életveszélyes, de a fiú sérülése könnyebb természetű, úgy, hogy késő délután, amikor bekötötték az orvosok a sebet, bevitték a rendőrségre, kihallgatták. Mindent beismer, nem akarta megölni az édesanyját, de önmagát aztán igen.

Nem tudja mit csinált, sir és egyre sir, sir, sz anyja bocsánatát kéri a fiú.

A rendőrségen késő estig vallatták Kacsmerik Jánost. A fiú a szívére, a bekötött sebre szoritotta a kezét és ezt a vallomást tette:

— Hetekkel ezelőtt elhatároztam, hogy megölöm az édesanyjamat, aztán magamat. — Az élet, a küzdelem, a nyomorgatás tett tönkre, tett elszántá. Mint gyakornok csak harminc forintot kerestem egy hónapban. Ennyiből kellett megélnünk. Keserves napokat éltünk az édesanyjammal. Napokig kórholt, sopánkodott. Azzal kelt, azzal feküdt, hogy ennyi pénzből nem lehet megélni, meguntam már a nyomorgást, meguntam az életet, mi lesz velünk, hova jutunk? És engem szidott, mikor így beszélte, mindig sirni szerettem volna, de nem tudtam.

Kacsmerik János vallomása közben mindig sir. Levittek a cellába. A közközből eszméletre tért a szerencsétlen anyja, akit a rendőrség kihallgatott. Az asszony szintén azt vallotta a borzas mas tragédia elidezőjéről, amit a fia vallott.

Kacsmerik Jánost fogva tartották a ma délután átkísérik az ügyészség fogházába. Az esküdtszéki tárgyalás megtartásáig valószínűleg vizsgálati fogházban marad.

Kinos affér Justh és Andrassy között

A kormány távozásáról.

Justh Gyula provokálta a belügyminisztert.

A képviselőház mai ülése elég izgalmas volt ugyan, de a pártoknak az indemnity föltételek csatározásánál még sokkal szenzációsabb, érdekesebb volt az az incidens, amely az ülés közben játszódott le a Ház folyosóján.

Rendkívül heves összeszólalkozás történt ma Justh Gyula és Andrassy Gyula gróf belügyminiszter között, amelyek pikáns részleteit nagy izgalommal tárgyalják ma a pártkörben.

A mai képviselőházi ülés után Justh Gyula odament Andrassyhoz és a következőket mondta:

— Igaz-e, hogy mai beszédemet *gyerekesnek* mondtad?

— Azt nem mondtam — felelte Andrassy; hanem igen különösnek tartom azt a kifejezést, hogy ez a kormány nem alkotmányos, nem törvényes és nem parlamentáris. Minekünk régóta az az egyetlen óhajunk, hogy távoznunk engedjenek bennünket. Hogy a felmentés nem jött meg az — sajnos — a mi bajunk.

— Én pedig nem hiszem, hogy olyan nagyon távoznunk akarnátok! — jegyezte meg éles maliciával Justh Gyula. Andrassy erre kissé erős hangon jelentette ki:

— Már pedig ha én mondom neked, akkor elhited. S különben is hitelt kell hogy adjál szavaimnak, mert én nem szoktam hazudni.

Justhot azonban nem gátolta meg Andrassy föllépése abban, hogy meg nem maradjon ama nézete mellett, hogy a kormány bármennyire erősködik, nem nagy hajlandóságot mutat arra, hogy a puha bársonyszéket és a hatalmat elhagyja.

— Azért a kormány mégis maradni akar — szövegezte Justh Gyula, mire Andrassy ingerült hangon válaszolt.

— Ez nem igaz.

Az ügynek természetesen lovagias folytatása lett. Justh Gyula megbízta Batthyányi József grófot és Gotthard Sándor képviselőt, hogy nevében provokálják Andrassyt.

Késő éjszaka jelenti tudósítónk, hogy a lovagias ügy békés, illetve jegyzőkönyvi elintézés nyert. Andrassy kijelentette a segédeknek, hogy ő neki nem volt szándékában sérteni Justh Gyulát.

Színház és Művészet

A színház műsora.

SZOMBAT: *Taifun*, szimf. B) bérlet.
VASÁRNAP: Délután *Buridán szamara*, bohózat. Este *Tilos a csók*, operett, Bemutató előadás.

Tilos a csók. (4 színházi iroda jelentése). Vincze Zsigmond szép zenéjű operettjét teljesen készen várja a vasárnapi bemutató. Pásztor Árpád mulattató szövege csakugy mint az Elvált asszonyé, modern keretben a mai korban játszódik le. Vincze zenéje a groteszk angol stílus felé hajlik és ezért csakhamar gyors népszerűsége tarthat igényt. Emellett azonban szerző számokról sem feledkezett meg a zseniális szerző, amit legjobban Zilabini által énekelt operaszerepek énekszámok bizonyítanak legjobban és ugyan csak hangot és énekutadást igényelnek. Az igazgatóság nagy gondnal és szép kiállításal hozza színre ezt az újdonságot, melytől szinte nagy sikert vár.

Botrány. (A színházi iroda jelentése). Henry Bataille szenzációs drámáját megvette Zilabi és január első felében színre is hozza. A főbb szerepeket Gazdy A., Árkosi és Mártonffy adják.

A híres bicikli-tolvaj.

Egy évi börtönre ítéltek.

Ez év augusztus és szeptember havában ugyszólván napról-napra érkezett följelentés a debreczeni rendőrséghez, hogy az üzletek előtt őrizetlenül hagyott kerékpárok eltűnnek. A rendőrség meg volt győződve, hogy egy nagy kaliberű tolvaj áll az ügy háta mögött, akinek „speciálitása“ a bicikli-lopás.

A fürge bicikli-tolvaj igen különös módszerrel dolgozott. Ha az utcán menet, az üzletek előtt meglátott egy kerékpárt, akkor valami vásárlás ürügye alatt bement az üzletbe s rendesen sikerült megtudnia, hogy kié a bicikli. Ezzel biztonságban érezte magát a bicikli-tolvaj, kiment az utcára s a kerékpárok szabad betyára vigan elkarikázta a géppel.

Augusztus havában Borza István tett följelentést a rendőrségen, hogy 240 korona értékű biciklijét ellopták. Majd Uhlár László, Bech József, Sipos Bálint, Csery Dezső jelentették be egymásután, hogy az üzletek előtt néhány percre szabadon hagyott értékes kerékpáraik eltűntek. A rendőrség ezután igen ügyesen fogott ki a bicikli tolvajokat. Három detektív megbízott, hogy a déli órákban, amikor a bicikli tolvaj operálni szokott, térjen be néhány üzletbe s a bicikliket hagyják kint.

Ez a fogás sikerült is. A biciklire az üzletben vigyázó detektív észrevette, hogy az utcán egy fiatal legény nagyon gyanúsán vizsgálgatja a biciklijét. Eppen rá akart ülni a kerékpárra, amikor a detektív kirohant s letartóztatta a legényt. A rendőrség megállapította, hogy a bicikli-tolvaj Sárkány József 19 éves cipészsegéd, aki professzionális bicikli tolvaj. Bevallotta, hogy a bicikliket ő lopta el s azokat részben eladogosította, részben pedig Molnár Sándor hebesnek és Varjas Károly szabósegédnek adta el, akik tudtak arról, hogy a bicikli loptak holmik.

A tömeges bicikli-lopásért ma vonta felelősségre a debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa Sárkány Józsefet. A vádlott beismerte, hogy a bicikliket ő lopta el. A

biróság lopásért egy évi börtönrre ítélte Sárkány Józsefet. Ugyancsak a vádlottak padján ült két hetes is, akiket, miután beismerték, hogy tudtak arról, hogy a kerékpár lopott, a bíróság három-három napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

HIREK

Karácsony előtt.

Váltakozó, színes képet nyújt most az utca, így karácsony előtt. A kirakatok fényes pompája a gazdagok eljövendő örömeit fitogtatja. A kirakatok előtt prémies galléros, drága télikabátos urak még drágább ruhás és marabu meg paradicsommadár tollaival diszitett kalapos hölgyek nézik a szépet, az örömtök tárgyait. Igazuk van nekik, akiknek van pénzük, — joguk is van e gyönyörhöz. amelyből ugys mindinkább kevesebb lesz. Azok, akiknek módjukban lesz a karácsony-est örömeit élvezni s akiknek van okuk ez esetre örömmel goadolni s el is képzelhetik ez örömtök s így kétszer élvezik azt. Vajjon jut-e eszébe azok közül egynek is a más karácsonya, olyan karácsony, amelybe nem gyujtanak gyertyát, nincs fa, nincs meglepetés, nincs semmi öröm, nincs semmi jutnak-e eszükbe azok, akiknek odújában nincs semmi más, csak ferde csövű hideg kályha, fagyos némaság, amit csak a fogvacogás zaja szakít meg, nincs tény semmi, csak a petróleumos lámpa bűzös, sárga, sötétséget növelő lángja, rongyok, éhség, hideg és betegség is talán...

Es ez a kép is színes, tarka. A rongyok színessége kiált az ember felé rólunk. A husz év előtt uj kendő, amivel vézna testüket beburkolják és amit reszkető kezzel fognak össze, hogy a rongyokkal összefoltzott ruha szakadásain ne érje a hideg a kórság aszalta testüket, — ma rongyosan fityeg le róluk, de tele van szinnel. Színesebb a paradicsom-madár tollánál is az ilyen kendő.

— **A jövő évi választók.** Debreczen város országgyűlési képviselő választóinak jövő évi névjegyzékét holnap mutatják be a központi választmányoknak, mely délelőtt 11 órakor ülést tart.

— **Szell Farkas halála.** Ami a hét elején csak álbir volt, az most — fájdalom — valóra vált. Szell Farkas, a debreczeni itélőtábla nyugalmazott tanácselnöke hosszas és kínos szenvedés után ma pénteken hajnalban elhunyt budapesti lakásán (Ferenc-körut 29.), a miről a család több debreczeni ismerőse sürgönyileg kapott értesítést. A Csokonai-kör gondoskodott, hogy a temetésen méltó módon legyen képviselve; fölkérte egyik alelnökét, Tüdös János dr. országgyűlési képviselőt, hogy Bakonyi Samu dr. és Benedek János dr. képviselőkkel, a kör volt titkáraival együtt jelenjenek meg a végtisztességtételen és tegyenek koszorut a kör nagyjérdemű volt elnökének a ravatalára.

— **A karácsony előtti vasárnap munkaszünete.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés még novemberben felszólalt a kereskedelmi miniszternél, hogy a karácsony előtti vasárnapra a múlt évben kiadott rendelettel a fővárosban egyszer s mindenkorra megengedett üzleti elárusítás ezen a napon a vidéken is folytatható legyen. A miniszter most megengedte, hogy az e hó 19-ére eső vasárnapon az ipari és

kereskedelmi elárusítás és házhoz szállítás kivételesen a vidéken is egész napon át minden korlátozás nélkül végezhető legyen, kivéve az irodai munkát. Kovács József polgármesterrel ma este táviratban közölte a kereskedelmi miniszter, hogy az e hó 19-iki vasárnapra az üzletek munkaszünetét felfüggesztette.

— **Házasság.** Gabányi Árpád előkelő debreczeni kereskedő, e hó 26-án köt házasságot Toffler Margit urhölgygyel, Toffler József gönyibányai nagykereskedő bájos leányával.

— **Tombola-est.** A debreczeni Jótékony Nőegylet, mely évtizedek óta vezető szerepet visz társadalmi életünkben, 1910. január 15-én a Bika disztermében táncos egybekötött tombola estét rendez. Ismerve a jótékony nőegylet leleményes buzgólkodását, biztosra vesszük, hogy ez a mulatság az ideai farsangnak legcsaládiasabb jellegű és leglátogatottabb mulatsága lesz. Gyönyörű és értékes tombola-tárgyakról gondoskodik az egylet, a szerencsés nyerők szébbnél szébb meglepetésben részesülnek. A tombola jegyek ára 50 fillér és ezek a választmányi tagoknak, valamint a mulatság napján az esti pénztárnál és az ott működő választmányi tagoknál kaphatók. Egy személyjegy ára négy korona, páholy ugyanannyi, azzal a megjegyzéssel, hogy a páholyba lépőknek személyjegyet is kell vátani. A választmány mindent elkövet az erkölcsi és anyagi siker biztosítására.

— **A kózkórház kibővítése.** A kózkórház kibővítésének terveit a kórházi bizottságnak adta ki, mely holnap délután fél 5 órakor ülést tart.

— **Árvák karácsonylája.** A debreczeni jótékony nőegylet arvaházában a karácsonyfa ünnepe december 23-án délután 5 órakor tartják meg. Az egylet a szeretet ünnepe alkalmából felgyújtja az árváknak is a karácsonyfa apró gyertyáit, hogy örömtök legyen azoknak a kis lelkeknek, kik korán elszakadtak a szülői szeretet boldogító világától. Szeretettel kérjük tehát városunk szeretett hű közönségét, hogy mint más alkalommal, az idén is kegyeskedjenek tetszésük szerint az árvák karácsonyfájára valamit ajándékozni és ajándékaikat december 22-ig az arvaházba, Péterfia utca 78. elküldeni. A gondviselő Isten százszorosan utána fizeti azt, amit a kis árváknak adunk szeretetünk révén. Ugyanezen alkalommal arra is felkérjük városunk közönségét, méltóztassanak az árvák karácsonyfa ünnepélyére eljönni, hogy tanul lehessenek annak a szent örömtök, amely a kicsi lelkek szemeiben felsugárzik.

Az Országos Tanítói Arvaház „Karácsonyfa ünnepe” folyó hó 24-én pénteken délután 3 órakor tartja. Ezen ünnepélyre a nevelőtestület ez uton is meghívja a közönséget.

— **Áthelyezés.** Ozory István tb. rendőrkapitányt a belvárosi kapitányságtól a bűnügyi osztályra helyezték át. Orosz László r. fogalmazó pedig a belvárosi kapitánysághoz került.

— **A debreczeni munkásgimnáziumban** holnap, szombaton este nyolc órakor előadás lesz „Az ember óskorá”-ról 59 vetített kép kíséretében. (Ipartestület díszterme.)

— **A Polgári Asztaltársaság** szombaton este tartja meg a „Dréher” helyiségekben táncos egybekötött kabaré estélyét, amelyre majdnem az összes jegyeket már előre elkapodta a közönség, úgy, hogy jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. Aczél Henrik könyvkereskedésében és Nagy Samu dohánytözsdséjében. Az estély műsora a következő: 1. Nyitány. Rácz Károly és fia teljes zenekarától. 2. „Nőemancipáció”. Irta Rédey Rezső dr. (Vig felolvasás.) 3. Liszt Ferike k. a. kuplékat énekel. 4. Gyöngyi Izsó „Lóca” estélyt tart. 5. Brück Gy. Staccato Etude, Brück E. Fantasiestück an Annette Waldmann zongorán előadja Brück Emil. 6. Gyöngyi Izsó egy „Ó-testamentomi történetet” ad elő. 7. Gordonkán játszik Pattermann Ida urleány. 8. Gyöngyi Jolán a

legújabb kabaré dalokat énekl. 9. Gyöngyi Izsó és Jolán humoros táncduettje. Címe: „Goldstein Számi az operában”. Az estélyen Gyöngyi Izsó conferál. Műsor után tombola és tánc. Kezdeté fél 9 órakor.

— **A népkonyhából.** A debreczeni jótékony nőegylet vezetése alatt álló népkonyha december 22-én déli fél tizenkét órakor nyílik meg Bethlen-utca 5-ik számú ház helyiségében. A városi tanácsot a megnyitáson O. Áh Károly tanácsnok fogja képviselni.

— **A nap halottal.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: Baranyi Ferenc ref. 52 éves, Sarkadi Ferenc r. kath. 57 éves, özv. Németi Józsefné ref. 54 éves, Király István baptista 12 hónapos, Kovács Mihály ref. 54 éves.

— **Véres kardpárbaj Debreczenben.** A honvédszár laktanya ma délután véres kardpárbajnak volt színhelvé. Polster Gyula debreczeni huszárszázados és Nagy Andor gazdasz állottak szemben egymással. A párbajban Nagy Andor a karján sérült meg igen súlyosan, úgy, hogy a viaskodást be kellett szüntetni. A párbajra kávéházi összeszólalkozás adott okot.

— **Debreczeni Gazdakör f. évi** december hó 18-án tartandó bája iránt nagy érdeklődés mutatkozik városszerte, úgy, hogy a múlt évi fényes eredményt is felül fogja mulni, amint az előjélekből látni lehet, nemcsak időrendben lesz első, hanem sikere tekintetében is az első bálók között fog helyet foglalni. Jegyeket előre Antalfy József ur könyvkereskedésében, Nánássy Lajos ur vaskereskedésében, a városgazdai hivatalban és a gazdakör helyiségében, valamint este a pénztárnál lehet váltani.

— **A trónörökös balesete.** Mult éjjel a trónörökös automobilja a Charlottenburgnál összeütközött egy másik automobilal. A trónörökös szárnysegéde könnyebben megsebesült, ellenben Ferenc Ferdinándnak semmi baja nem történt. A másik automobilon ülők könnyebb sérüléseket szenvedtek.

— **Kimutatás a debreczeni jogakadémiairól.** A kultuszminiszter most adott közre egy érdekes kimutatást a magyarországi jogakadémiaik látogatottságáról. E szerint a múlt tanév első felét összehasonlítva a folyó tanév első felével, a leglátogatottabb az eperjesi ág. ev. jogakadémia, ahol a hallgatóknak száma 295, ezt követi a pozsonyi 249, a kassai 181, a nagyváradi 155, a máramrosszigeti 146, az egri 127, a debreczeni 117, a kecskeméti 87, a sárospataki 55 hallgatóval. Viszont a múlt tanév első felét összehasonlítva az ideai első felével, legnagyobb a szaporodás a máramrosszigetin 22 hallgatóval, az egri 8-al, a kecskeméti 3-al, a sárospataki 2-vel, ellenben apadt a létszám a debreczenin 30-al, a pozsonyin 23-al és a kassain 2-vel.

— **A debreczeni hadkötelesek sorsuzása.** A város katonai ügyosztálya a következőket teszi közzé: Az 1889. évben született debreczeni illetőségű hadköteles ifjak összeírása befejeztetvén — az összeírási lajstrom f. évi december hó 20-tól 30-ig nyolc napi közszemlére a katonai és illetőségi ügyosztálynál (városház, emelet, 19. sz.) kitéve, miről az érdekeltek a védőtörvényutasítás I. rész 30. §. alapján azon hozzáadással értesítetnek, hogy mindenki, aki: a) valamely kihagyást vagy téves bejegyzést vesz észre vagy b) az illetőségi sorozójáráson kívül leendő állittatása, megengedése vagy a szolgálati kötelezettség teljesítése tekintetében megengedett valamely kedvezmény iránti folyamodványok ellen kifogást akar tenni, felhivatik, hogy azt a fent megjelölt helyen jelentse be. Egyben értesítetnek ezen korosztályba tartozó hadkötelesek, hogy a sorsuzás folyó hó 15-én délelőtt 9 órakor a városháza nagy tanácsstermében tartatik meg.

— **Kiirtom a családomat!** Ezzel a rettentő fenyegetéssel hozta halálos félelembe Pete Pál dorogi lakos tegnap este a családját. Pete részegen vetődött haza s mikor a felesége ezért szemrehányást tett neki, olyan dühbe jött, hogy a feleségét, gyermekeit lelővéssel fenyegette. A részeg ember elől az asszony a gyermekeivel együtt elmenekült és a rendőrségtől kért oltalmat. Addig is, míg onnan segítség érkezik, egy kocsmába menekült be. Pete azonban ide is követte a családját és mivel nem engedték be a kocsmahelyiségbe, bosszúból bevete a kocsmahelyiség összes alakait. Közben azonban megérkezett a kiűldött rendőr, aki Petét bekísérte a rendőrségi lak-tanyára. A részeg embert lecsukták, hogy eljuttassa ki ott mórát, azonfelül pedig az eljárást is megindították ellene.

— **Sikkasztó hadnagy.** A Varasdon székelő ötödik dzejásezrednek szeneciója van. Vuocetios dzejádás hadnagy az ezred pénztárából nagyobb összeget sikkasztott. A hadnagy rokonságban van Rauch báró horvát bánnal. Vuocetios rokonsága a vizsgálat megindítása előtt közbenjárt a hadbírósnál, hogy az ügy ne kerüljön tárgyalás alá. A rokoni közbenjárás folytán az eljárást meg is szüntették a hadnagy ellen és mint elmebajost rokonai szana orumba szállították.

— **A részeg asszony órája.** Tegnap este ugy hat óra tájban a Hátvan-utón posztoló rendőrt egy kocsmába hívták. Az ivóban egy pálinkaszagtól illatos 30—40 év körüli nő dülöngélt s egy ezüst órát láccal kínált eladásra. A züllött kinézésű asszony igen gyanusan viselkedett s a rendőr a bünyű osztályra vitte. Itt megállapították hogy neve Koch Dorottya és facér család. Miután nagyfokú részegsége miatt kihallgatni nem lehetett, lecsukták egyelőre a pálinkaszertő nőt.

— **Gyilkosság az országúton.** Aradról távira ozzák: Mocoan György szőlősi parasztbirtokost a borosjenői országúton halva találták. Az áldozat feje bottal volt szétverve. Megállapították, hogy az aradi törvényszéken tárgyaláson volt és pörös ellenfelével egy kocsin ment hazafelé. A gyilkost eddig nem találták meg.

— **A Néptakarékpenztár mint szövetkezet.** Piacz-u. 75. sz. a heti biztosítással kapcsolatos hosszú lejárati kölcsönöket nyújt.

— **Gumi különlegességek** Györfy Testvérekről Piacz-u. 30.

— **Ajándék beszerzése** előtt feltevé-nül tekintse meg a Harmathy antiquarium kirakatait Fűvészkert u. 14. Csodát fog látni!

— **Alföldy László** táncziskolájában Szent Anna u. 22. sz. gyönyörű sikerrel fejezte be az első tanfolyamot és megkezdte a beiratkozásokat a második tanfolyamra, mely Deczember hó 11-én Szombaton d. u. 6 órakor kezdődik meg. Beiratkozásokat elfogad bármely időben. Telefon sz. 785.

— **Nagy karácsonyi vásárt** rendez Frank Testvérek, uri-divat különlegességek üzlete. Remek szép ridikülök, uti készletek, manicür, keztyű, zsebkendő és nyakkendő

kazették, illatszerek és szappan garnitúrák meglepően szép választékban. Telefon 749.

— **Bámulatos** olcsón vehet most képes mesés könyvet, levélpapírt és más karácsonyi ajándékot Aczél antiquariumában.

— **Zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek, valódi solingeni és angol aczélelől** lecsúcsosban Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4. szám.

— **Női kiegészítő.** (rövidül) csodaszép újdonságok. Csoda olcsón csak a Budapesti Korona Áruházban Debrecen. Piac u. 19.

Fűveremény Könyveket, zsebképeket ima körveket vásárolni Harmathynál. Fűvészkert-u

— **Megnyílt a baba menyország!** Kossuth u. 4. szám alatt. Babáknak ingyen, Papáknak és Mamáknak olcsó pénzért, csak rövid ideig látható.

— **Orlái választék** van téli férfi, fiú és gyermekruhákban a kistéplom melletti saroküzletben Grünfeld Adolf és Társánál

— **Névjegyeit** újra rendelje meg már most Antalffy Józsefnél.

FŐVÁROSI BAZÁR

Debrecen. Simonffy-utca I. sz. Bérpalota.

Férfi divat

különlegességek,

Házilag készült

férfi ingek.

Elegáns nyakkendők

Kalap újdonságok

Lengyel Samunál

Piacz-utca 43.

Archépes igazolványba fényképeket leggyorsabban

NÉMETHY JÓZSEF

fényképész műterme készít
DEBRECEN, Piacz utca 42.

Törvénykezés.

Új albiró. A hivatalos lap közli, hogy a király az igazságügyminiszter előterjesztésére Petneházy Zsigmond Boldizsárt, a debreczeni ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt a színérváraljai járásbíróvához albiróvá nevezte ki.

A bajai milliónyeremény. A Kuria harmadik büntetőtanácsa ma hirdette ki Wagner Sándornak, a bajai kereskedelmi és iparbank főkönyvelőjének bünpörében az ítéletet. A szabadkai törvényszék tudvalegőleg fölmentette a főkönyvelőt, a szegedi ítélőtábla azonban csalás és okirathamisítás miatt elítélte két és fél évi fegyházra. A Kuria, amely előtt a vádat Balogh György dr. korona-ügyész helyettes képviselte, a vádlottat Vais Sándor és dr. Dési Géza védte. A Kuria az összes semmiségi panaszokat elutasította és jóváhagyta a szegedi tábla ítéletét.

A vőlegény ur osztrákot lop. Pataki István samsoni születésű csavargónak az az oive, hogy kis ügyeknél nagy eredményeket lehet elérni. Ezzel a kijelentéssel látogatott el vendégségbe Kabára, ahol ugyancsak bőven kivette a részét a vendégszeretből. Sári András birtokáról elloptott egy értékes bundát, Orosz Lajostól, Vas Lajostól, Vágó Lászlótól összesen vagy negyven darab tyukot. Debreczenben, az u földről egy 120 korona értékű tehenet lopott el s azt elvitte Hadháza Fekete Józsefnéhez, aki előtte vagyonos gazdának adta ki magát s egy füst alatt rá ért arra is, hogy mek-rje Feketének leányának a kezét. A vőlegény ur hamarosan kicsalt leendő anyósától ötven koronát és meguzrott. Ezután még egy se-reg embert kárcsított meg, míg végre a csendőrség elfogta s a debreczeni kir. törvényszék fogházába került. A bíróság ma tárgyalta Pataki István lopási ügyét s össz-büntetésként két és fél évi fegyházra ítélte a kiűntő férfit, aki ebben meg is nyugodott.

Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1909 dec. 17.

Készáru ötig magasabb, határidők szilárdan indultak az üzlet folyamán pár fillért veszítettek a legmagasabb napi árfolyamból.

1910. októberi buza	11.84	11.85
májusi buza	13.87	13.88
1910. áprilisi buza	14.05	14.06
májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	8.84	8.85
1910. áprilisi rozs	9.97	9.98
1901. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.62	7.63
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.71	6.72
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Karácsonyi és újévi ajándék tárgyak.

Kalapok! Gzipők!

Parfüm, Manicür és Fésű kassetták, Női kiegészítők, Szivar, cigaretta, pénz és levél tárcák a legizlésebb kivitelben. Bál, bőr selyem, kötött, és céna keztyűk, valamint az összes férfidivat és pipere cikkek a legnagyobb választékban kaphatók

Györfi Testvérek

férfi divat, keztyű, kötszer, orvosi műszer és toilette cikkek áruházában,
DEBRECEN, Piac-utca 30, (Dreher-sörcsarnokkal szemben)

NYAKKENDŐK!

A legnagyobb bazár-árubáz
a Dégenfeld-téren (Kenyér-
piacz) levő

Párisi Nagy Bazár

Ma kezdődött meg a nagy
karácsonyi vásár!

Mérsékelt olcsó árak mellett kaphatók
mindenféle alkalmi ajándék tár-
gyak, játék- és díszműárak.

Párisi Nagy Bazár

DEBRECZEN, Dégenfeld-tér.
Kenyér-piacz! Kenyér-piacz!

Ezt feljegyzem!

hogyan

Rose Dezső

ékszerésznél

Debreczen, Piac-utca 55. szám a.

Egy szép
menyasszonyi ékszer csoport

és pedig

- Egy divatos arany hosszú láncz
- Egy divatos arany női óra
- Egy divatos arany karperec
- Egy divatos arany köves gyűrű
- Egy tömör arany jeggyűrű
- Egy pár divatos arany fülbevaló

150 koronáért

jóállás mellett kapható.

Ékszerek a legpazarabb kivitel-
ben állandóan raktáron.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni
kiállításon arany éremmel és oklevéllel.

Hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szepülő
májfoltok, pattanások és az arcbőr tisztá-
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor, hozzá
való „Fáy” szapan 1 korona.

Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyzaru” gyógyszer-tár.
Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Kubek Sándor gyógyszer-tára

a „Meváltó”-hoz

DEBRECZEN, -- Tiszapalota.

Van szerencsém a n. é. közönségnek
szíves tudomására hozni, hogy a Tóth Béla
ur „Meváltó”-hoz címzett, Debreczenben
a Tiszapalotában levő gyógyszer-tárát f. hó
16 án tulajdonjoggal birtokomba vettem.

Kiváló tisztelettel

Kubek Sándor gyógyszerész,
Debreczen — Tiszapalota.

Klein Testvérek

összes rőfösáru nagy raktára

eladó

nagyban és kicsinyben.

Üzlethelyiség átadó, a berendezés eladó.

Klein Testvérek
Simonffy-utca.

791—1909. vhtó sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX
t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közbirre
teszi, hogy a pladanyi kir. járásbirtoságnak
1909. évi lp. 364/3. számú végzése követke-
zében dr. Bálint Miklós ügyvéd által képviselt
Kaufmann Salamon javára ellen 120 K
77 f. s. jar. erejéig 1909. évi szept. hó 10 én
foganatosított kielégítési végrehajtás alkalmával
lefoglalt és 800 koronára becsült következő
ingóságok, u. m.: tehén és sertés nyilvános árverésen
eladottnak.

Mező árverésnek a szomszólói kir. járás
bírósa 1909. évi V. 498/2. számú végzése
folytán 120 korona. 77 f. s. jar. tőkekövetelés,
ennek 1909. évi szept. 10 napjától járó 5%
kamatai 1/2% váltó díj és eddig összesen 81
koronában bírósággal már megál apított köl-
ségei erejéig Kaban, 704. sz. a. leendő meg-
tartására 1909. évi december hó 29-ik
napjának délutáni 2 órája határnapul ki-
tűz. k. e. ahhoz a venni szándékozók ezennel
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c.
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés
mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén
beosáron alul is eladottni fog.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen
árverés az 1881. LX. t.-c. 120. §-a értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Keit H-Szoboszió, 1909. évi dec. hó 2.

Kubinyi Jenő, kir. bir. végrehajtó.



Karácsonyi Vásár

megkezdődő

Fischer Jakab

látványosnői

Főtér 23. sz. (Sesztina-ház.)

Állandó kiállítás

színházi látcsövekből

gyógyház és alumínium nyeles
legfinomabb achromatikus üvegekkel

nagy választékban a le. olcsóbban kaphatók.
Nagy raktár szemüvegek és csiptetőkből.

Karácsonyi ajándéknak legalkalmasabb
Fésű, Manicur és Parfum casset-
tek, Toilet tükörök, női készítmények
a legszebb választékban kaphatók
Stern József és Testvére kefégyár r. t.
városi raktárában Piac-utca 22. sz.

Miért lehet a legjobb Babát

és legújabb

Játék árakat

mesés olcsón beszerezni

Schwarz M.L.-nél

mert az a legrégebbi cég a
szakmában, A Piaczon 38. sz.

magy. kir. posta mellett.

Legalkalmasabb

karácsonyi és újévi ajándék

egy életnagyságu olajfestmény, amit bár-
mily régi és rossz képről a legjobb kivitelben
készít 20 koronáért

Burg Izsó fényképész.
Debreczen, Kossuth-u. 24

Különlegességek karácsonyi és újévi
fényképes lapokban.

6 darab 2 korona 40 fillér.



Dr. Dralle

ibolya-

MALATTINE.

— Glicerin és méz gelet. Tubus K —80. és K 1.50. —

Nem zsíroz!

Eszményi bőrápoló csodaszerű hatással. Azonnal segít és a bőrt
bársonypuhává teszi. A használatban tiszta és praktikus.

Mindenütt kapható.

Gyári raktár:

M. Hoffmann & Co. felpattogzott bőrnek.
Tetschen A. E.

